
第3章第2节生长素的生理作用

编写：_______ 审核：_______使用时间：________姓名：_____ 班级学号：________

一、[学习目标]
1、掌握植物生长素的生理作用。

2、尝试探索生长素类似物促进扦插枝条生根的最适浓度。

二、[学习重点难点]

1、生长素的生理作用。

三、[课前自学]

（一）基础知识梳理

1、生长素的作用表现出两重性：                                         。
2、一般情况下生长素表现出来的效应：
（1）浓度较低时       ，浓度较高时        ，甚至杀死植物。
（2）幼嫩的细胞对生长素        老细胞则             。

（3）不同器官对生长素敏感程度不同，生长素促进生长的最适浓度分别是：

根             
茎             
 芽                

3、顶端优势原理：_________________________________________________________。

应用：_________________________________________________________。

（二）自学检测

1、默写出各种植物激素的主要生理作用。

2、画出生长素对植物不同器官的作用图像。

四、[课堂导学]

（一）复习检测

1、准确说出生长素的生理作用。

2、准确说出生长素类似物溶液的应用。

（二）重难点突破

1、生长素作用及原理（与细胞分裂素的区别）。

2、生长素的两重性的表现及应用。

3、生长素类似物溶液的应用。

（三）典型例题解析

【例题1】 用一定浓度的生长素类似物（2、4—D）可以杀死小麦田里的双子叶杂草，而不会抑制小麦的生长。对此正确的解释是（   ）

A、此浓度只对小麦起作用                B、此浓度只对杂草起作用

C、小麦和杂草对此浓度敏感程度不同      D、此浓度对小麦和杂草都起抑制作用。

答案：C

【例题2】有供实验用的三组番茄。甲乙两组在开花前进行去雄和套袋，甲组在套袋之前将雌蕊涂抹了一定浓度的生长素溶液；丙组不作任何处理，最后，这三组番茄出现什么结果

（1）甲____________________________。

（2）乙____________________________。

（3）丙____________________________。

（4）甲、乙两组对比，说明____________________________。

（5）乙、丙两组对比，说明____________________________。为了验证这一结论，还应有的操作为_________，应出现的现象为____________________________。

（6）将甲和丙对照，得出的结论是_________。

（7）若番茄体细胞的染色体数为24，则上述三组实验结果的果实细胞内染色体数分别为____________________________。 

答案：（1）子房发育成果实   （2）子房不能发育成果实     （3）子房发育成果实      （4）生长素能促进子房发育成果实       （5）传粉后子房能发育成果实，种子能促进子房发育成果实    　果实幼小时除去种子子房      　发育停止    （6）幼嫩的种子合成的生长素促进子房发育成果实    （7）甲24，乙果实脱落，丙24

【例题3】乙烯和生长素都是重要的植物激素，下列叙述正确的是（   ）

A、 生长素是植物体内合成的天然化合物，乙烯是体外合成的外源激素

B、 生长素在植物体内分布广泛，乙烯仅存在于果实中

C、 生长素有多种生理作用，乙烯的作用只是促进果实成熟

D、 生长素有促进果实发育的作用，乙烯有促进果实成熟的作用

答案 ：D

（四）当堂检测

1、顶端优势的原理在农业生产实践中应用的实例是（     ）　

A．棉花摘心    B．扦插     C．分根     D．果实嫁接
2、下列生产措施中与植物激素无关的一组是（   ）

①培育无子番茄         ②培育无子西瓜         ③果树整枝修剪  

④带芽的枝条扦插       ⑤移栽植物时剪去部分叶片   

A、①③  B、②④  C、⑤⑥  D、②⑤

3、可以证明生长素低浓度促进生长，而高浓度抑制生长的例子是（   ）

A、植物的向光性                   B、顶端优势

C、生长素集中在生长旺盛的部位     D、生长素促进扦插枝条生根

4、在现代农业生产中，植物生长素已被广泛使用，下列各项，与植物生长素应用无关的是（    ）

A、培育无子番茄     B、棉花保蕾保铃

C、延长种子寿命     D、促进插枝生根

5、根据图回答问题：
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（1）促进根、茎生长的最适浓度依次是　　　 。

（2）分析10-10–10-8M对根、芽、茎的作用，得出的结论是　　　　　 。

（3）从三条曲线可以看出，对生长素最敏感的是　　　 。

（4）若想培养出无根豆芽，配制的生长素溶液的最适浓度是　　　 。
6、细胞分裂素不存在于（   ）

A、茎尖   B、根尖   C、成熟的果实   D、萌发的种子

7、能够延缓叶片衰老的植物激素是（   ）

A、 生长素  B、赤霉素  C、细胞分裂素  D、脱落酸

8、下列关于植物激素的叙述正确的是（   ）

①在植物体内含量极少②在植物体内含量很多③产生部位也是作用部位④对植物体的生命活动有显著的调节作用⑤化学本质是蛋白质⑥化学本质是有机物

A、①④⑥          B、①③④⑤        C、②④⑤      D、②③④⑥

9、为使休眠状态的马铃薯块茎早发芽，以便早栽种早收获，用以处理块茎的植物激素是（    ）

A、生长素    B、脱落酸    C、赤霉素    D、细胞分裂素

10、愈伤组织是生根不是生芽均与细胞分裂素同生长素的适宜比例有关，有利于诱导生根的分化时，细胞分裂素/生长系的比例（     ）

A、低    B、相等      C、高     D、不确定

（五）课堂小结

每个高等植物体内都含有不止一种植物激素。这些激素之间相互联系、相互制约，调节着植物的生长发育的历程。在学习时我们特别要注意不同激素之间的区别；以及各种激素及相应类似物在生产生活中的应用。

五、[跟踪训练]

11、植物开花受开花激素的影响。如下图所示光周期（日照长短）诱导植物开花激素的产生以及影响开花的实验，图中植物去掉了顶端的全部叶子，A、D植株分别接受长日照、短日照；B、C植株方框内为受短日照处理的部分。

（1）对照实验，A、D可说明该植物属于

         （长日照、短日照）植物。

（2）根据B、C实验，填写实验报告中的有关内容：测试项目、结果分析、感受光周期的部位（叶、顶端）、接受诱导产生开花激素的部分、（叶、顶端）开花激素作用的部分（叶、顶端）

	测试项目
	结果分析

	感受光周期的部位（叶、顶端）
	

	接受诱导产生开花激素的部分（叶、顶端）
	

	开花激素作用的部位（叶、顶端）
	


（3）依据以上所有实验得出的结论是                             。

（4）借鉴“生长素的发现”的科学实验方法。设计一简单的模拟实验，证明B株产生的开花激素可使A株条件下的同种植物开花。

第一步：切取一小段B株带叶枝条放置在琼脂块上一段时间。

第二步：                                                        。

预期结果：                                                      。

对照试验：                                                       。

预期结果：                                                        。

12、下图所示是植物的四枚子房生长的曲线图，其中A、B授粉，C、D未授粉，请指出其可能原因：
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（1）A____________________________。

（2）B____________________________。

（3）C____________________________。

（4）D____________________________。

（5）从此图可以说明，生长素能_________。

（6）A、D果实的区别是A_________，D_________。

六、[参考答案]

跟踪训练：11 （1）短日  （2）叶  叶  顶端  （3）短日照可诱导菊花的叶产生开花激素，进而影响开花  （4）将长日照植物条件下的菊花枝条切口，再将含开花激素的琼脂块放在切口上    开花  将长日照条件下的另一株菊花枝条切口，再将不含激素的琼脂块放在切口上  不开花

12 （1）授粉后，形成种子，种子能合成生长素并促进子房发育成果实  （2）在子房发育的过程中，由于虫蛀等原因损伤了种子  （3）未授粉，无种子形成，不能产生生长素，子房萎缩脱落  （4）未授粉，人工涂抹一定浓度的生长素，子房照样可以发育为果实  （5）促进子房发育成果实  （6）果实有种子　果实无种子











